

头条

广州老龄化低于全国平均水平 年轻“银发人”占比超一半

老年“大学生”超14万，银发经济企业突破1万家

广州老龄化水平低于全国平均水平！记者昨日获悉，由广州市民政局、广州市老龄工作委员会办公室牵头完成的2024年广州市老年人口和老龄事业监测统计数据显示，2024年，广州60岁及以上老年人口占户籍人口比例为19.81%，全市低龄老年人口占比过半，老年人口整体年轻有活力。

■新快报记者 麦婉诗 通讯员 王晓琦 张萌



■第八届“广州老博会”的养老服务、智慧养老、机构养老及旅居康养、康复护理及辅助器具等特色展区，展品覆盖银发经济全产业链。新快报记者 邓迪/摄

比全国水平“年轻”2.2%

越秀、海珠、荔湾老年人最集中

数据显示，截至2024年末，广州市户籍人口1075.02万人，其中，60岁及以上老年人口212.92万人，占比19.81%，较全国的老龄化水平(22%)“年轻”2.2个百分点。

在老年人口性别构成方面，60岁及以上老年人口中，男性占46.7%，女性占53.3%。65岁及以上老年人口中，男性占45.5%，女性占54.5%。80岁及以上老年人口中，男性占40.2%，女性占59.8%。

年轻“银发人”占比超过一半。2024年，全市60~69周岁的老年人口占老年人口总数53.58%，低龄老年人口过半；60岁及以上人口的老年抚养系数(即60岁及以上人口的老年人口与15岁至59岁劳动年龄人口的比值)为33.2%，65岁及以上老年人口的老年抚养比为21.6%。

全市11个区中，户籍老年人口(60岁及以上，下同)数量最多三个区是越秀区、海珠区和荔湾区，人数分别是35.11万人、32.83万人和25.72万人。老年人口占比最低的三个区则是黄埔区、番禺区和增城区。

同时，全市80岁及以上老年人口30.24万人，占户籍人口2.81%，占全市总人口的比重较2023年(2.77%)高0.04个百分点，显示广州老年人越加长寿。

医养结合机构达到147家

基本养老服务近在“家门口”

在广州，老年人在养老、健康、出行、饮食、文娱、自我价值等方面的需求都能得到满足。2024年广州市老龄事业数据显示，广州社区养老服务设施覆盖率已达100%。

2024年，全市共有养老机构297个，养老机构床位60144张，其中，护理型床位占比达到93%。城乡社区居家养老服务设施4402个，居家上门服务40.85万人次。全市有1386个长者饭堂、177个颐康中心、2725个村居颐康服务站、1065张日托床位让基本养老服务近在“家门口”，“1+N”社区养老服务网络基本建成。

数据显示，2024年，全市地方财政投入社会养老服务体系建设投入总额为171333.64万元，其中，居家社区养老服务投入总额为25386.11万元。同时，去年

约98万名70岁及以上老年人享受高龄补贴，高龄老人每月都“有钱落袋”。

作为新型养老方式，医养结合发展也在提速。统计显示，2024年全市医养结合机构达到147家。全市独立老年护理院共有21所，比上年增长16.67%。全市60岁及以上老年人参加长期护理保险共计200.63万人。老年病科、老年医学科加快发展，全市开设老年病科的二级以上公立综合医院39家，占比81%，老年医学科建设比例达到86%，226家老年友善医疗机构，建设率达100%，为老年人健康保驾护航。

养老服务人才队伍建设为行业注入了强劲动力。据统计，2024年，全市养老服务机构从业人员人数15232人，其中管理人员1091人，护理人员8221人，医生349人，护士1045人，专业社会工作者888人；养老机构中大专及以上学历3108人。

银发经济企业突破1万家

出台促进银发经济十条措施

玩转智能手机、快乐文旅消费、尝鲜智能家电……这届“会玩爱玩”的老

年人，正不断激活银发经济活力，促进养老服务从政策对接迈向需求对接。

截至2024年末，广州银发经济企业突破1万家，建成首个银发经济产业园和若干个智慧康养(适老)装备体验中心。2024年12月，广州出台促进银发经济十条措施，鼓励银发经济领域科技创新，对符合要求的项目将最高给予1亿元支持。

统计显示，第八届广州老博会、第十届中国国际老龄产业博览会和首届广州市适老装备设计大赛，共吸引800多家国内外银发经济领域企业机构参展，达成意向合作金额约3.6亿元。数据显示，广州老年人口整体年轻有活力，银龄人才优势明显，银发消费市场规模庞大，银发经济发展潜力巨大。

“羊城乐活2024银发集市”系列活动走进全市11个区，其中，“乐活越秀·银发集市”开展消费品促销活动51场次，“黄埔优品”银发产品消费专区吸引30家企业机构开展供需对接，“白云养老”线上商城打造“不打烊”的银发集市……作为广州“银发经济”高质量发展的新品牌，银发集市正持续发力，助力广州打造活力满满的银发经济生态。

老年“大学生”超14万

AI等新潮课程“手慢无”

活到老学到老，这届“新老人”是追求自我实现的“银发青年”，学习热情满满。2024年，全市53所老年大学，学员达14.12万，AI、航拍、研学等多门新潮课程“手快有、手慢无”。老年教育布局深入社区，打通学习的“最后一公里”，2024年，全市共有各级老年学校145所，其中区级校33所，街道、乡镇级校多达112所。“银龄献余热”，品质养老、快乐享老成为许多广州老年人的美好晚年方式。

在老年权益保障方面，全年全市共办理涉老法律援助案件762件，提供涉老法律咨询8412人次。全市法院办理的涉老法律援助服务共362件，减免缓免金额252.04万元。审结的涉老民事案件7416件。

公共交通出行有优惠，现在，持有效居住证件的常住外埠老年人也能免费办理广州市老年人优待卡。数据显示，截至2024年，全市在用卡总数达到249万张，常住外埠老年人年度新申领优待卡达8.1万张，年刷卡优待4.97亿人次。